



## Endelig dagsorden

Udsendt 27. november 2013

### Møde i Nationalparkbestyrelsen 4. december 2013

Mødested: Danhostel Ribe, Skt. Peders Gade 16, 6760 Ribe

Mødet finder sted fra kl. **14.00 til senest 17.00** herefter er der fællesmøde med Rådet. Der vil blive serveret kaffe/the og kage ved mødets start og julefrokost ved fællesmødets afslutning fra 19.00 til 21.00

#### Deltagere:

Formand	Bent Poulsen (BP)	
Varde Kommune	Gylling Haahr (GH)	
Esbjerg Kommune	Kurt Jakobsen (KJ)	
Fanø Kommune	Erik Nørreby (EN)	
Tønder Kommune	Laurids Rudebeck (LR)	
Danmarks Naturfredningsforening	Britt Schak Hansen (BSH)	
Friluftsrådet	Hanne Voetmann (HV)	
Dansk Ornitologisk Forening	Anette Fonder Nielsen (AFN)	
Digelagene (næstformand)	Kjeld Andreasen (KA)	
Danmarks Jægerforbund	Hans Christian Fuglsang (HCF)	
Danmarks Sportsfiskerforbund	Lars Brinch Thygesen (LBT)	
Dansk Landbrug	Jette Beck (JB)	
Naturstyrelsen	Bent Rasmussen (BR)	
Nationalparkrådet	Mette Guldborg (MG)	
Nationalparkrådet	Svend Tougaard (ST)	
Nationalparksekretariatet	Thomas Holst Christensen (THC)	
Nationalparksekretariatet	John Frikke (JF)	
Nationalparksekretariatet	Søren Christensen (SC)	
Nationalparksekretariatet	Niklas Bangsbro (NB)	Afbud
Nationalparksekretariatet	Brian Olsen (BO)	Afbud
Nationalparksekretariatet	Alette Houman Dyhrfeld (AHD, Referent)	

Forslag til punkter på dagsordenen:

- 1. Velkomst og godkendelse af dagsorden**
- 2. Meddelelser fra formand, sekretariat og bestyrelse**



- Nyt fra formanden
- Nyt fra sekretariatet (se bilag 2.1)
- Nyt fra bestyrelsen

### **3. Møde i Nationalparkrådet d. 13. november**

Mette Guldborg og Svend Tougaard rapporterer fra mødet i Rådet og fremlægger herunder Rådets kommentarer til de af bestyrelsen stillede spørgsmål. (se bilag 3.1)

### **4. Status for projekter**

Der henvises til skriftlig status for projekter (natur, formidling/PR/ partnerskaber og øvrige projekter). Der vil være mulighed for at stille uddybende/afklarende spørgsmål til de enkelte projekter.

### **5. Ansøgninger om støtte**

- Ansøgning fra Kunstrunden om støtte på 6.000 kr til fremstilling af videofilm om Kunstrunden til brug på hjemmeside og internetbaseret profilering.
- Ansøgning fra Fiskeri- og Søfartsmuseet om støtte til bevaring af museums-kutter E1 "Claus Sørensen"

Sekretariatet indstiller:

At der gives tilsagn om støtte på 6.000 kr til Kunstrunden. Projektet vil understøtte Målsætning 10, indsats 10.1 og 10.2 i nationalparkplanen. Kunstrunden er endvidere godkendt som nationalparkpartner.

At der gives tilsagn til Fiskeri- og Søfartsmuseet om støtte til renovering af museums-kutteren E1 på 60.000 kr. Fiskerimuseet er nationalparkpartner. Projektet understøtter målsætning 4 Kulturhistorie, målsætning 5 Friluftsliv og naturoplevelser og målsætning 6 Turisme og friluftsliv.

Note:

Støttebeløb udbetales indenfor den budgetmæssige ramme i målsætning 10, Støtte til lokale projekter, som samlet er på 450.000 kr for indeværende år. Der er hidtil givet støtte til følgende projekter:

Ribe Byferie, Ella Bella - 50.000 kr

Naturcenter Tønnisgaard, udstopning af havørn - 17.100 kr

Hjerting Lokalarkiv, maritimt kort - 12.270 kr

Foreningen Skøgum, Maritimt Marked Ribe - 5.000 kr

Mandø Marathon - 5.000 kr

Vadehavsløbet - 5.000 kr

NaturKulturVarde, Åens dag - 15.000 kr



Kajak Fanø, Demoprojekt m. kajaktur i tilknytning til Tønder Festival - 10.000 kr  
Ialt 119.370 kr. Med de to ovenstående projekter vil det samlede støttebeløb være 185.370 kr.

## **6. Logo og Nationalparkpartnere**

Logo-udvalget har ønske om tilretning og ensretning af navnet på udvalget og programmet.

For at ensrette kommunikationen foreslår logoudvalget:

- at vores partnere kaldes "partnere" eller "nationalpark-partnere"
- at vores arbejde med partnere kaldes "partnerprogrammet"
- at vores udvalg kaldes "partnerudvalget".

Sekretariatet indstiller til, at logoudvalgets anmodning imødekommes.

## **7. Bygning ved Kammerslusen i Ribe**

John Nørgaard har tilbudt Nationalpark Vadehavet at de kan leje hans bygning ved Kammerslusen i Ribe (har tidligere huset Restaurant Kammerslusen).

Bygningen har en ideel beliggenhed i forhold til Nationalpark Vadehavet og besøgende til område, men sekretariatet har ikke umiddelbart et forslag til anvendelse af bygningen. Det indstilles derfor, at ansøger meddeles, at nationalparken ikke ønsker at indgå i et lejemål som foreslået.

## **8. Budgetopfølgning og arbejdsplan**

Sekretariatet fremlægger status for forbrug og forventet resultat for 2013.

Det indstilles, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning.

## **9. Budget 2014**

Bestyrelsen har på sit sidste møde diskuteret et oplæg til budget for 2014 på ialt 10,7 millioner kroner. Det blev ved denne lejlighed aftalt, at sekretariatet skal fremlægge yderligere materiale til belysning af det foreslåede projekt for indvielse af Verdensnaturarven i tilknytning til Tall Ships Races i Esbjerg den 2. - 5. august 2014. Som bilag er vedlagt et sådant oplæg, som vil blive uddybet på mødet. Budgettet har endvidere været forelagt Rådet, som ikke er kommet med en samlet udtalelse. Herudover er der indkommet forslag til ændringer i budgettet fra Jette Beck (se bilag).



Sekretariatet indstiller:

At bestyrelsen vedtager et budget på baggrund af den fremlagte skitse med fornødne ændringer.

At der vedtages en ramme for indvielse af verdensnaturarven på 500.000 kr, hvoraf halvdelen kan anvendes til VIP sponsorat i forbindelse med Tall Ships Races 2014.

At der ikke afsættes yderligere midler til kurser for nationalparkpartnere udover de 50.000 kr, der er afsat, idet disse suppleres med midler fra projektsamarbejde med VisitNordjylland, så der samlet er en pulje på mere end 150.000 kr til rådighed.

At Jette Becks forslag om at øge budgetrammen for lokale netværk under målsætning 10 fra de nuværende 50.000 kr til 150.000 kr imødekommes. De ekstra 100.000 kr foreslås taget fra projekt Friluftsturisme i Nationalpark Vadehavet under målsætning 5, som nedsættes fra 400.000 kr til 300.000 kr

Ændringsforslag til det fremlagte budget motiveres af de enkelte bestyrelsesmedlemmer, diskuteres i bestyrelsen og sættes i fornødent omfang til afstemning.

#### **10. Videncenter for Nationalpark Vadehavet**

Orientering om projekt igangsat af Tønder Kommune med støtte fra Ministeriet for By, Bolig og Landdistrikter.

#### **11. Studietur for Bestyrelsen i 2014**

Bestyrelsen skal på studietur i 2014. Der ønskes en kort diskussion om mål for turen.

Sekretariatet indstiller, at der planlægges en tur til de tyske nationalparker i Vadehavet.

#### **12. Emner til drøftelse i Nationalparkrådet og tilbagemelding til Rådet**

Diskussion af emner til fremlæggelse for Nationalparkrådet.

Det foreslås, at Rådet bl.a. bliver bedt om en vurdering af om sammensætningen af Rådet har været god og om der er forslag til ændringer.

#### **13. Planlægning af møderække 2014**

Der fastlægges mødedatoer for Råd og Bestyrelse for 2014.



Der afholdes 6 bestyrelsesmøder og minimum 4 møder i Rådet i 2014 samt en fælles udflugt. Sekretariatet udsender forslag til datoer separat.

#### **14. Evt. og meddelelser**

Eventuelt og meddelelser fra Bestyrelsen og sekretariatet.